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ASSOCIAÇÃO DE VETERANOS DO CORPO DE FUZILEIROS NAVAIS 

ATA DA SESSÃO SOLENE EM HOMENAGEM AO 210º ANIVERSÁRIO DO CFN 

Aos dezenove dias do mês de março de dois mil e dezoito às quinze horas, a Associação de 
Veteranos do Corpo de Fuzileiros Navais realizou na sua Sede Nacional, situada na Ilha das 
Cobras, Centro, Rio de Janeiro, RJ, a Sessão Solene em homenagem ao ducentésimo décimo 
aniversário do CFN, com a presença de oitenta e seis (86) pessoas entre Oficiais Generais, 
Oficiais e Praças da Ativa do CFN, Veteranos Associados e convidados, tendo como Mestre 
da Cerimônia o Veterano Suboficial Rm1-FN Paulo Roberto Façanha, que anunciou a 
presença no Auditório do Excelentíssimo Senhor Almirante-de-Esquadra (FN) Alexandre José 
Barreto de Mattos, Comandante-Geral do CFN e Presidente de Honra da AVCFN 
acompanhado do Vice-Almirante (FN) Jorge Armando Nery Soares, Comandante do Pessoal 
de Fuzileiros Navais e do Vice-Almirante Refº (FN) Fernando do Nascimento, Presidente do 
Conselho Deliberativo e Consultivo da AVCFN e do Contra-Almirante (FN) Nélio de 
Almeida, Presidente Nacional da AVCFN. A seguir, o MC solicitou que todos os presentes 
entoassem o Hino Nacional Brasileiro, Letra de Joaquim Osório Duque Estrada e Música de 
Francisco Manoel da Silva. Em sequência, foram reverenciadas Personalidades que se 
destacaram na História do Brasil, da Marinha do Brasil e da Associação de Veteranos do 
Corpo de Fuzileiros Navais. O Almirante Fuzileiro Naval Sylvio de Camargo, Patrono 
Excelso da AVCFN.  O Vice-Almirante Fuzileiro Naval, Yves Murilo Cajaty Gonçalves. 
Patrono da Associação de Veteranos do Corpo de Fuzileiros Navais e o Sargento Fuzileiro 
Naval, Francisco Borges de Souza, Associado Excelso da Associação de Veteranos do Corpo 
de Fuzileiros Navais. Solicitou que todos observassem um minuto de silêncio em memória 
dos Veteranos que faleceram após a última Assembleia Geral, a saber: Cabo Mário Campos de 
Oliveira; Cabo Wellington Lessa Soares; SG Luiz Carlos da Cruz; SO Artur Martins Alves; 
CMG Claudio Almeida de Figueiredo; SO Edvaldo Rodrigues de Souza; SG Antonio Carlos 
Rodrigues; SO Rahilton Carlos Santos; CC José Pedro Muniz Xavier; SO Francisco Medeiros 
da Silva; SO Osmar Galdino Soares; SO Ilderico Barbosa Neto; SG Altanir Bezerra Silva; SD 
Antonio Aurelio Vargas de Lima; CT Joel Cardoso Bello; SG Manoel Batista Filho; SD José 
Francisco de Assis; SO José Guilherme de Santana e CF Vilsom Sergio Montanha Bottaro. O 
Excelentíssimo Senhor Almirante de Esquadra (FN) Alexandre José Barreto de Mattos, 
Presidente de Honra da AVCFN, convidou para compor a Mesa Diretora dos Trabalhos, o 
Vice-Almirante (FN) Jorge Armando Nery Soares e o Vice-Almirante Refº (FN) Fernando do 
Nascimento e  para secretariar os trabalhos, o Suboficial Refº FN Antoninho Sancha de Paiva. 
Composta a Mesa, o Presidente de Honra declarou aberta a Sessão Solene em homenagem 
ao 210º Aniversário do Corpo de Fuzileiros Navais. A seguir o Contra-Almirante (FN) Nélio 
de Almeida fez uso da palavra: “Exmo Sr Alte de Esquadra (FN) Alexandre José Barreto de 
Mattos, Comandante-Geral do Corpo de Fuzileiros Navais e Presidente de Honra da AVCFN; 
Exmo Sr Alte Armando, Comandante do Pessoal de Fuzileiros Navais; Exmo Sr Alte 
Fernando Nascimento, Presidente do Conselho Deliberativo e Consultivo da AVCFN; Exmos 
Srs Almirantes; Senhores e Senhoras Oficiais e Praças; prezados Veteranos; Senhoras e 
Senhores. Nesta Sessão Solene homenageamos o Corpo de Fuzileiros Navais pelo seu 
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ducentésimo décimo aniversário. O Corpo de Fuzileiros Navais e a Associação de Veteranos 
do CFN são instituições ligadas intrinsecamente e indissociáveis, fato institucionalizado na 
figura do Comandante-Geral do CFN, que é também o Presidente de Honra de nossa 
Associação. Desta forma cultivamos os mesmos valores de honra, competência, determinação 
e profissionalismo que herdamos de nossos antecessores. Em rápida retrospectiva, usualmente 
feita quando da passagem de mais um ano de existência, verifica-se o gradativo e firme 
desenvolvimento de nosso querido Corpo de Fuzileiros Navais que, a despeito das conhecidas 
dificuldades conjunturais existentes, vêm mantendo, em alto nível, as ações de adestramento e 
operações reais, as iniciativas nas áreas da gestão de recursos humanos e de ensino, a 
atualização de nossos meios, o cuidado com nossa doutrina, as atividades ligadas ao TFM e ao 
desporto, as ações relacionadas ao Sistema de Defesa Nuclear Biológica Química e 
Radiológica da Marinha do Brasil, além da comunicação social. Dentre as diversas ações 
realizadas, destaco a apoio inconteste do CFN às atividades da AVCFN, pelo qual somos 
imensamente gratos. Por tudo isso, resta cumprimentar o CFN pelo seu aniversário, marcado 
por realizações significativas, que contribuem para manter em elevado conceito nossa 
instituição, o qual foi construído com sangue e suor por sucessivas gerações de Fuzileiros 
Navais, desde o desembarque da Brigada Real da Marinha, no Rio de Janeiro, em 7 de março 
de 1808, até os dias atuais, passando pela destacada atuação em diversas situações reais 
passadas e contemporâneas. Assim, renovamos nossos votos de continuado êxito ao Corpo de 
Fuzileiros Navais no enfrentamento dos novos desafios, assegurando ao Exmo Sr 
Comandante-Geral que a AVCFN continuará a atuar em apoio ao nosso amado Corpo, 
cumprindo sua tarefa principal de “congregar Fuzileiros Navais, demais Militares e Civis” e 
ajudando a cultivar o Espírito de Corpo e as tradições navais muito caras a todos nós. Por fim, 
citou trecho da Ordem do Dia do Comandante-Geral relativo ao aniversário do CFN: - 
“Fuzileiros Navais da Marinha do Brasil, comemoremos os 210 anos de nossa virtuosa 
existência. Que possamos conservar o espírito de corpo - esse sentimento de pertencer a algo 
maior do que a própria individualidade - que nos é tão característico, e dar continuidade, 
com coragem, tenacidade e determinação, ao trabalho conduzido pelos homens e mulheres 
que hoje constituem o Corpo de Fuzileiros Navais da Marinha do Brasil. Estamos e 
estaremos sempre prontos para o cumprimento das missões que nos forem confiadas. Que 
Deus nos permita manter a fé”. Parabéns Fuzileiros Navais de hoje, de ontem e de sempre. 
ADSUMUS. Ass. Nélio de Almeida Contra-Almirante (FN) Presidente Nacional da AVCFN.  
A seguir o MC convidou o CMG (FN) Carlos Jorge de Andrade Chaib, para receber das mãos 
do Presidente de Honra da AVCFN, o Diploma de “Associado Benemérito”, pelos relevantes 
serviços prestados à AVCFN e os Militares abaixo relacionados para receberem o Diploma de 
“Amigo do Veterano” pelos serviços prestados à AVCFN: CF (FN) Leandro de Lima Santos; 
CT (AFN) Pascoal Silvério de Souza; 1º Ten (RM2-T) Maria Elis Koppke Miranda; 1º Ten 
(RM2-T) Thiago Cesar Garcia Cirino; 1º Ten (RM2-T) Claudia Figueiredo de Azevedo; SO-
FN-IF Marcos Antonio da Silva Almeida; SO-FN-EF- Leonardo Bezerra Cavalcanti Neto; 2º 
SG-EP- Faustino de França Pereira; 2ºSG-FN-IF- Eduardo Samará Ize e 3º SG-FN-CN Marco 
Antonio Feitosa Rodrigues. Após terem sido feitas as homenagens, o Almirante de Esquadra 
(FN) Alexandre José Barreto de Mattos fez uso da palavra e informou que regressou da 
viagem ao México onde participou da Conferência dos Comandantes-Gerais dos Corpos de 
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Fuzileiros Navais dos países das Américas, tenho participado também os Comandantes-Gerais 
dos Fuzileiros Navais da Coreia do Sul, Canadá e Inglaterra. Ficou muito feliz com o 
reconhecimento da excelência de nosso Corpo de Fuzileiros Navais pelo Comandante-
Geral dos USMC, referência maior dos Fuzileiros Navais, e também pelo CFN ter sido 
citado por todos, como referência em pessoal, material e doutrina. Mencionou o preparo que 
está sendo feito pela FFE de um Grupamento Operativo, todos voluntários, composto de 
um efetivo de 250 homens em treinamento contínuo, visando ficar em condições de atuar na 
República Centro Africana ou em qualquer lugar. Informou ainda que em 07 de março de 
2018 entramos no “Ano da Competência” após o “Ano da Honra”, que teve inicio em 7 de 
março de 2017 e foi encerrado em 7 de março de 2018. Informou que todos os Veteranos 
Ativos que possuem o uniforme camuflado estão convidados a participar das Operações do 
CFN, e, os que não têm, podem solicitar ao Almirante Armando, que acumula o Comando 
do Material do CFN, enfatizando, quebrando o tom solene, que ele, Alte Armando, 
acumulou três Comandos, inclusive o Comando-Geral por ocasião de sua viagem ao México. 
Teve três Assistentes e três viaturas à disposição. Falou também sobre o CIASC que é um 
exemplo na Marinha, tendo recebido o Título de “Excelência” outorgado pela Diretoria de 
Ensino da MB. Ressaltou que o Comandante da Marinha não se cansa de elogiar o CIASC. 
Elogiou ainda o CIAMPA e o CEFAN, frisou que temos de conservar essas qualidades. Nosso 
Setor de Doutrina é outro bom exemplo de competência e muitas vezes tem sido consultado 
por outras Forças. Nossos CLANF estão chegando e, em setembro próximo, devemos receber 
o Navio adquirido na Inglaterra que terá o nome “Atlântico”. Encerrando suas palavras, 
concitou a todos para participarem com ele do brado dos Fuzileiros Navais. Bradou em 
voz alta: “ADSUMUS”, no que foi acompanhado pelos presentes. A seguir, o MC solicitou 
que todos os presentes cantassem a Canção ”Na Vanguarda”, Letra do Professor João de 
Camargo e Música do Professor Tenente Luiz Cândido da Silveira, seguido dos Hurras: AO 
BRASIL! À MARINHA DO BRASIL! AO CORPO DE FUZILEIROS! À ASSOCIAÇÃO 
DE VETERANOS DO CORPO DE FUZILEIROS NAVAIS! A seguir, às 16h04min o 
Almirante de Esquadra Alexandre José Barreto de Mattos agradeceu a presença de todos e deu 
por encerrada a Sessão Solene em Homenagem ao 210º Aniversário do Corpo de Fuzileiros 
Navais. O MC convidou os presentes para um coquetel a ser servido na área interna da Sede 
Nacional da AVCFN. Para constar, eu, Antoninho Sancha de Paiva, servindo de Secretário, 
lavrei a presente Ata, que assino juntamente com o Presidente do Conselho Deliberativo e 
Consultivo da AVCFN para que se produzam os efeitos da Lei. 

  Rio de Janeiro, RJ; 19 de março de 2018. 
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